
  ІІННФФООРРММААЦЦІІЙЙННІІ  ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЇЇ  ТТАА  ЕЕККООННООММІІЧЧННАА  ББЕЕЗЗППЕЕККАА   
 

 252 

УДК 658.1:65.012.8:303.01 
Худолєй Л.В., 

аспірант* 
Запорізький національний університет 
 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЩОДО СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 
БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Khudoliei L.V., 
graduate student   

Zaporizhzhya National University 
 

THEORETICAL ASPECTS REGARDING ESSENCE OF THE CONCEP T OF 
ECONOMIC SECURITY OF THE ENTERPRISE 

 
Постановка проблеми. Актуалізація останнім часом у науковій літературі підходів до 

визначення поняття „економічна безпека підприємства”, а також передумов його дослідження 
пов’язана з тим, що економічні реформи, які відбуваються в Україні, є вагомими чинниками 
становлення та розвитку підприємств як сфери прояву економічної активності населення держави, а 
економічна безпека підприємницької діяльності в умовах ринкової економіки є важливою складовою 
національної безпеки та конкурентоспроможності країни, невід’ємною з огляду на забезпечення 
життєздатності кожної особи. 

Відтак існує потреба у включенні економічної безпеки до планової роботи на кожному 
підприємстві з огляду на надзвичайно ускладнені умови вітчизняного економіко-правового 
середовища підприємницької діяльності; не усунені наслідки фінансово-економічної кризи; інфляційні 
процеси та зниження купівельної спроможності населення; викривлене конкурентне середовище 
внаслідок „співпраці” бізнесу і влади, що створює інколи непереборні проблеми у доступі підприємств 
до ринків та господарських ресурсів, прав діяльності. 

Недостатність уваги до проблеми забезпечення належного рівня економічної безпеки 
вітчизняних підприємств є однією з причин, яка не дозволяє створити належні умови щодо підвищення 
економічної ефективності їх діяльності, а також створює загрозу функціонуванню та розвитку 
підприємницької діяльності. Тож, існують об’єктивні передумови та необхідність вивчення проблеми 
зміцнення економічної безпеки підприємства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. При дослідженні економічної безпеки на рівні 
підприємства досить великий інтерес становлять дослідження і підходи таких науковців, як: 
Андрощук Г.А., Білоусова І.А., Гнилицька Л.В., Грунін О.А., Забродський В.А., Ільяшенко С.М., 
Іващенко Г.А., Козаченко Г.В., Крайнєв П.П., Кузенко Т.Б., Лисенко Ю.Г., Олєйніков Є.А., Разіна Є.В. 

Науково-обґрунтоване згадування поняття економічної безпеки держави, підприємства тощо 
вперше з’явилось у працях таких авторів, як Барановський О., Бінько І., Мунтіян В., Реверчук С., 
Шлемко В. та інших вітчизняних науковців.Проведений аналіз результатів дослідження підтверджує 
недостатнє вивчення поставлених питань і відповідно необхідність продовження дослідження 
теоретичних аспектів щодо сутності поняття  економічної безпеки підприємства. 

Постановка завдання. Метою статті є уточнення сутності поняття економічна безпека 
підприємства за допомогою дослідження підходів, що існують до визначення цієї економічної категорії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження проблем економічної безпеки на 
різних рівнях ієрархії управління економікою (держави, регіону, галузі, підприємства) та їх 
особливостей у вітчизняній науці почалося відносно недавно – наприкінці ХХ століття. 

Так, у 1998 р. було ухвалено Концепцію економічної безпеки України, де її суть визначенояк «...  
спроможність національної економіки забезпечити свій вільний, незалежний розвиток і утримати 
стабільність громадянського суспільства та його інститутів, а також достатній оборонний потенціал 
країни за всіляких несприятливих варіантів розвитку подій, та здатність Української держави до 
захисту національних економічних інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз». У Концепції визначено 
основні загрози національній безпеці України і розкрито їх суть, розглянуто питання безпеки реального 
та фінансового секторів економіки, функціональні та відтворювальні аспекти економічної безпеки та 
приведені інтегральні показники економічної безпеки України [12]. 

У більшості наукових праць поняття „економічна безпека” розглядається як спроможність 
економіки забезпечити свій вільний і незалежний розвиток, стабільність громадського суспільства та 
його інститутів, а також достатній оборонний потенціал країни за несприятливих умов і варіантів 

                                           
*
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розвитку подій; здатність держави до захисту національних економічних інтересів від внутрішніх і 
зовнішніх загроз.  

У праці Козаченка Г.В., Пономарьова В.П., Ляшенка О.М. «Экономическая безопасность 
предприятия: сущность и механизм обеспечения» економічна безпека підприємства визначається як 
стан, коли первинний економічний агент знаходиться у стані надійної захищеності та не підпадає під 
негативний вплив будь-яких чинників [11]. Більшість науковців [4] у тому чи іншому контексті 
погоджуються з цим визначенням, додаючи лише, що безпечний стан функціонування підприємства 
повинен зберігатися не лише в поточному періоді, але й забезпечуватися на перспективу. 

В окремих роботах вітчизняних науковців поняття «економічна безпека підприємства» 
розглядається як забезпечення умов збереження комерційної таємниці й інших секретів суб’єктів 
підприємницької діяльності [1]. 

Забродський В.А., Капустін Н.Т., Кізім Н.А. економічну безпеку підприємства визначає як 
кількісну та якісну характеристику його властивостей, що відображає здатність «самовиживання» і 
розвитку в умовах виникнення зовнішньої і внутрішньої загрози [6; 7]. Такої ж точки зору дотримується 
Чумарін І., який відзначає, що головною метою забезпечення економічної безпеки підприємства є 
досягнення максимальної стабільності функціонування, а також створення основи і перспектив 
зростання для виконання цілей діяльності, незалежно від об’єктивних і суб’єктивних загрозливих 
чинників (негативних впливів, чинників ризику). 

Дещо інше визначення поняття економічної безпеки подає Шликов В. В., що розглядає 
економічну безпеку підприємства, як стан захищеності його життєво важливих інтересів від реальних і 
потенційних джерел небезпеки чи економічних загроз [23]. Проте в такому трактуванні економічна 
безпека асоціюється з процесом адаптації підприємств до середовища функціонування і втрачається 
бачення перспектив його розвитку. 

У той же час Попович П. визначає економічну безпеку підприємства як комплексну систему 
забезпечення і захисту його економічних інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз,створювану і 
регульовану шляхом здійснення комплексу заходів, спрямованих на підтримку стійкості 
функціонування і можливості розвитку підприємства як незалежного господарюючого суб’єкта. 

Проблемам забезпечення економічної безпеки підприємства присвячені численні роботи 
вітчизняних і зарубіжних авторів, проте єдиної, усталеної думки ще не вироблено. З метою 
систематизації та структурування проведемо поглиблений узагальнюючий аналіз теоретичних 
підходів поняття «економічна безпека підприємства» в таблиці 1. 

Таблиця 1  
Теоретичні підходи до визначення поняття «економічна безпека підприємства» 

 

Назва підходу Визначення поняття за відповідним підходом 
Прихильники 

підходу 
Сутність 
підходу 

1 2 3 4 

Захисний 

Економічна безпека підприємства – стан захищеності 
життєво важливих інтересів системи від 
недобросовісної конкуренції, протиправної діяльності 
кримінальних формувань та окремих осіб, здатність 
протистояти внутрішнім та зовнішнім загрозам, 
зберігати стабільність функціонування та розвитку 
відповідно до його стратегічних цілей 

Енциклопедія 
економічної 
безпеки [24] 
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Економічна безпека підприємства – стан захищеності 
життєво важливих інтересів підприємства від реальних і 
потенційних джерел небезпеки або економічних погроз 

Шликов В.[23], 
Іванов А. [8] 

Фінансовий 

Економічна безпека підприємства – комплекс заходів, 
які сприяють підвищенню фінансової стійкості 
господарюючих суб’єктів за умов ринкової економіки, які 
захищають їх комерційні інтереси від впливу негативних 
ринкових процесів 

Раздіна Є. [18] 
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Економічна безпека підприємства – це безперервний 
процес забезпечення на підприємстві, яке знаходиться в 
визначеному зовнішньому середовищі, стабільності його 
функціонування, фінансової рівноваги та регулярного 
отримання прибутку, а також можливості виконання 
поставлених цілей та задач, можливості до подальшого 
розвитку та вдосконалення на різноманітних стадіях 
життєвого циклу підприємства і в процесі визначення 
конкурентних ринкових стратегій 

Половнєв К. [16] 

Економічна безпека підприємства – стан, у якому 
забезпечується мінімальний негативний вплив 
внутрішніх і зовнішніх загроз на діяльність та 
економічний результат підприємства 

Шалагін Д. 
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продовження табл. 1 
1 2 3 4 
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Економічна безпека підприємства – це стан найбільш 
ефективного використання ресурсів з метою ліквідації 
загроз та забезпечення ефективного і стабільного 
функціонування підприємства в поточному та 
перспективному періодах 

Фоміна М. [19] 
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Економічна безпека розглядається як стан найбільш 
ефективного використання корпоративних ресурсів для 
подолання загроз і забезпечення стабільного 
функціонування підприємства тепер і в майбутньому 

Олейников Є. [17] 

Економічна безпека підприємства передбачає 
збалансований безупинний і сталий розвиток, що 
досягається за використання всіх видів ресурсів і 
підприємницьких можливостей, за якими гарантується 
найбільш ефективне використання їх для стабільного 
функціонування та динамічного науково-технічного і 
соціального розвитку, запобігання внутрішнім і 
зовнішнім негативним впливам (загрозам), 
забезпечення стабільного функціонування підприємства 
сьогодні й у майбутньому 

Білоусова І. [2] 

Економічна безпека є універсальною категорією, що 
відображає захищеність суб’єктів соціально-економічних 
відносин на всіх рівнях. Базовим підґрунтям економічної 
безпеки підприємства є механізм забезпечення 
збалансованого та безупинного розвитку, що 
досягається використанням усіх видів ресурсів і 
підприємницьких можливостей, якими гарантується 
найбільш ефективне використання їх для стабільного 
функціонування й динамічного науково-технічного та 
соціального розвитку 

Шкарлет С. [21] 

Економічна безпека підприємства – це стан 
ефективного використання його ресурсів і існуючих 
ринкових можливостей, що дозволяє запобігати 
внутрішнім і зовнішнім загрозам і забезпечувати його 
тривале виживання і стійкий розвиток на ринку 
відповідно до обраної місії 

Ілляшенко С. [9], 
Кузенко Т. [13] 

Економічна безпека підприємства – це не тільки стан 
використання корпоративних ресурсів, а й 
підприємницьких можливостей, за якого гарантується 
найбільш ефективне їхнє використання для стабільного 
функціонування та динамічного науково-технічного та 
соціального розвитку, запобігання внутрішнім та 
зовнішнім негативним впливам (загрозам) 

Покропивний С. [5] 

Економічна безпека підприємства – це такий стан 
господарюючого суб’єкта, в якому він при 
найефективнішому використанні корпоративних 
ресурсів досягає запобігання, послаблення або захисту 
від існуючих небезпек та загроз або непередбачених 
обставин і в основному забезпечує досягнення цілей 
бізнесу в умовах конкуренції та господарчого ризику 

Грунін О. [4] 

Системний Економічна безпека підприємства – це міра гармонізації 
в часі й просторі економічних інтересів підприємства з 
інтересами пов’язаних з ним суб’єктів навколишнього 
середовища, які діють поза межами підприємства 

Козаченко Г., 
Пономарьова В., 
Ляшенко О. [11] 
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продовження табл. 1 
1 2 3 4 

Стратегічний 

Економічна безпека підприємства – характеристика 
підприємства, яка відображає його здатність 
реалізувати власні стратегічні економічні інтереси при 
певних зовнішніх умовах завдяки захисту від існуючих і 
потенційних загроз та використанню можливостей, що 
надає зовнішнє середовище 

Шемаєва Л. [20] 

У
пе

ре
д
ж
е
нн

я 
ви

ни
кн

е
нн

ю
 н

е
б
е
зп

е
к 
і з

а
гр

о
з 

ш
л
ях

ом
 в

и
яв

л
е
нн

я 
та

 ід
е
нт

и
ф

ік
а
ц
ії 

їх
, а

 т
а
ко

ж
 

зд
ій

сн
е
нн

я 
пр

е
ве

нт
и
вн

и
х 

д
ій

 ч
е
р
е
з 

д
ія

л
ьн

іс
ть

 
су

б
’є

кт
ів

 з
а
б
е
зп

е
че

нн
я 

б
е
зп

ек
и

 з
 у

р
ах

ув
а
нн

ям
 

по
вс

як
д
е
нн

о
ї д

ія
л
ьн

ос
ті

 п
ід

пр
и
єм

ст
ва

 

Економічна безпека підприємства – стан, при якому 
стратегічний потенціал підприємства знаходиться 
поблизу адаптивності, а погроза втрати економічної 
безпеки наростає в міру наближення ступеня 
адаптивності стратегічного потенціалу до граничної 
зони 

Руденський Р. [14] 

Інформаційни
й 

Економічна безпека підприємства – захищеність 
життєво важливих для підприємства інтересів від 
недобросовісної конкуренції, протиправної діяльності 
кримінальних формувань та окремих осіб, здатність 
протистояти зовнішнім та внутрішнім загрозам, 
зберігати стабільність при функціонуванні та розвитку 
підприємства відповідно до його статутних цілей 

Червяков І. [16] 
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Суб’єктивно-
об’єктивний  

Під економічною безпекою слід розуміти кількісну та 
якісну характеристику властивостей галузі або 
підприємства, що відображає здатність 
«самовиживання» і розвитку в умовах виникнення 
зовнішньої і внутрішньої економічної загрози 

Капустін Н. [7] 
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Економічна безпека підприємства – сукупність чинників, 
які відображають незалежність, стійкість, можливості 
зростання, забезпечення економічних інтересів 

Забродський В. [7] 

Економіко-
правовий 

Економічнабезпекапідприємства – стан 
незалежностісуб’єктівпідприємницької діяльностівід 
недобросовісноїконкуренціїпідприємств-монополістів, 
непередбачуванихдоговорами дій підприємств-
постачальниківіторгівельних 
організацій,віднераціональноїекономічноїіправовоїполіти
кидержави таінших чинників,якадаєзмогупривласнювати 
більшучастинузаконнихприбутків 

Міщенко С. [14] 
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Джерело: систематизовано автором з урахуванням: [2; 4; 5; 7-9; 11; 13; 14; 16-21; 23; 24] 
 
Узагальнення та аналіз існуючих підходів щодо визначення сутності економічної безпеки 

підприємства дає можливість зробити висновок, що у науковій економічній літературі немає єдиного 
загальновизнаного трактування економічної безпеки. 

Базуючись на ключових характеристиках економічної безпеки, враховуючи визначення 
розроблені різними науковцями, пропонуємо власне трактування сутності економічної безпеки 
підприємства. Отже, економічна безпека підприємства – це здатність підприємства стабільно та 
ефективно здійснювати свою діяльність, шляхом усунення зовнішніх та внутрішніх загроз, або 
досягнення мінімального негативного впливу цих загроз на діяльність та економічний результат. 

Висновки з проведеного дослідження. Розглянуті наукові підходи щодо сутності економічної 
безпеки підприємства свідчать про відсутність єдиного економічного погляду. Це пояснюється тим, що 
економічна безпека, знаходячись на стику економіки та безпеки, як і всяке міждисциплінарне поняття, 
залежить від ступеня розробленості їхнього наукового апарату. 

Кожен підхід має свої переваги та недоліки. Можливість застосування будь-якого з них залежить 
безпосередньо від інтересів власників підприємства, мети його функціонування, стратегій розвитку 
тощо. 
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Важливою проблемою сучасної теорії економічної безпеки є те, що питання економічної безпеки 
науковці розглядають лише з позицій оцінювання стану захищеності підприємства, і забувають, що 
такий стан обов’язково має супроводжуватися відповідною діяльністю з його забезпечення. 

Дослідження поняття економічної безпеки підприємства дозволило дати власне визначення 
цього поняття із врахуванням досліджених підходів. Таке трактування економічної безпеки 
підприємства дає можливість виділити ключовий критерій забезпечення економічної безпеки 
підприємства –економічний результат. 
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